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Особливості функціонування правлячої еліти 
в атиповій напівпрезидентській системі правління 
в Республіці Казахстан (2019–2024 рр.)

Вступ. Дослідження особливостей функціону-
вання правлячих еліт в атипових напівпрезидент-
ських системах правління є актуальним напрямом 
у сфері аналізу конституційних (і/чи політичних) сис-
тем правління. Відставка Н. Назарбаєва з посади 
президента і обрання главою держави К.-Ж. Тока-
єва зумовила необхідність дослідження правлячої 
еліти в контексті: транзиту президентської влади 
в Республіці Казахстан у 2019 р. [8]; нормативно-
правових змін, спрямованих на збереження полі-
тичного впливу Н. Назарбаєва як голови Ради 
безпеки; відносин Н. Назарбаєва з діючим гла-
вою держави К.-Ж. Токаєвим в системі виконавчої 
влади у 2019–2021 рр.; втрати Н. Назарбаєвим 
політичної влади у 2022 р. 

Атипові напівпрезидентські системи правління 
або окремі аспекти політичного процесу та міжін-
ституційних відносин, які прямо чи опосередковано 
вказують на атиповість напівпрезидентських сис-
тем правління у рамках республіканської форми 
державного правління, проаналізовано у працях 
таких авторів як: І. Осадчук [3; 4; 20], В. Литвин [4; 
20] тощо. Особливості правлячої еліти в Республіці 
Казахстан досліджували такі автори як: C. Кам-
мінгс [12], К. Коллінз [9; 10], Д. Кудайбергенова 
[16], М. Ларуель [16; 18] тощо.

Мета та завдання. Метою статті є визначити 
особливості функціонування правлячої еліти в ати-
повій напівпрезидентській системі правління в Рес-
публіці Казахстан впродовж 2019–2024 рр. Для 
реалізації поставленої мети треба вирішити такі 
завдання: 1) визначити типову напівпрезидент-
ську систему правління; 2) розкрити особливості 
інституту вотуму недовіри урядам в Республіці 
Казахстан впродовж 2019–2024 рр.; 3) з’ясувати 
cпецифіку трансформації правлячої еліти в атипо-
вій напівпрезидентській системі правління в Рес-
публіці Казахстан впродовж 2019–2024 рр.

Методи дослідження. Теоретико-методологіч-
ною основою дослідження обрано неоінституціо-
налізм і його варіативні типи й парадигми. Їх поєд-
нання дозволило виробити цілісне уявлення про 
типовість чи атиповість формату напівпрезиден-
талізму на підставі такого індикатора, як інститут 
вотуму недовіри урядам. Головний метод, котрий 
став іманентною складовою частиною дослі-
дження, – це метод порівняльного аналізу.

Результати. В сучасній політичній науці одним 
з найапробованіших визначень типового напів-
президенталізму (типової напівпрезидентської 
системи правління) у рамках республіканської 
форми державного правління є визначення 
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Р. Елгі [14; 15]. У представленому дослідженні 
ми використовуємо модифікацію дефініції Р. Елгі, 
розроблену українським дослідником В. Литви-
ном, який визначає типовий напівпрезидента-
лізм (типову напівпрезидентську систему прав-
ління) – як конституційну (і/чи політичну) систему 
республіканської форми державного правління 
(спрощено систему державного правління), якій 
властиві посада всенародно (прямо/опосередко-
вано) обраного на фіксований термін президента, 
а також інститут прем’єр-міністра й урядового 
кабінету, які обов’язково колективно відповідальні 
хоча б перед легіслатурою (разом з цим, прем’єр-
міністр та урядовий кабінет можуть бути одно-
часно колективно відповідальними і перед пар-
ламентом, і перед главою держави; більше того, 
міністри урядового кабінету можуть бути індивіду-
ально відповідальними перед парламентом і/чи 
президентом, але це не має жодного дефінітив-
ного значення та впливу на структурування сис-
теми державного правління), а також притаман-
ний процес суміщення або дуалізації виконавчої 
влади, з одного боку, президентом (обов’язково 
як главою держави), а з іншого боку, – прем’єр-
міністром (обов’язково як главою уряду) та уря-
дом/урядовим кабінетом [1, c. 5; 2, c. 7].

Незалежно від природи та процесуальної 
логіки парламентського вотуму недовіри уряду і/
чи прем’єр-міністру напівпрезидентською позиціо-
нується та система державного правління, в якій 
існує «безперервна» обов’язкова колективна від-
повідальність уряду та прем’єр-міністра перед 
легіслатурою, чи, інакше кажучи, в якій легіслатура 
володіє ініціативою ставити питання про колек-
тивну відповідальність уряду. Натомість усі інші/
додаткові уточнення та атрибути є тільки допоміж-
ними правилами класифікації систем правління, 
які варто застосовувати тільки у типологізації 
напівпрезиденталізму [1, c. 80]. 

В Республіці Казахстан уряд є колегіальним 
органом і у своїй діяльності відповідальний перед 
президентом та парламентом (ч. 2 ст. 64 Консти-
туції) [11]. Згідно з ст. 70 Конституції, уряд заявляє 
президенту про відставку у випадку висловлення 
Мажилісом (нижньою палатою парламенту) чи 
загалом парламентом вотуму недовіри уряду. Пре-
зидент впродовж десяти днів розглядає питання 
про прийняття чи відхилення відставки уряду. При-
йняття відставки прем’єр-міністра означає припи-
нення повноважень всього уряду. У випадку від-
хилення відставки уряду президент доручає уряду 
подальше здійснення повноважень. При цьому, 
президент має право з власної ініціативи при-
йняти рішення про припинення повноважень уряду 
і звільнити з посади будь-якого його члена [11]. 
Відтак висловлення парламентом вотуму недо-
віри уряду автоматично не призводить до його 
відставки, оскільки ця відставка залежить від волі 

президента. Це зумовлює атиповість напівпрези-
дентської системи правління в Республіці Казах-
стан у 2019–2024 рр.

В Республіці Казахстан процес прийняття полі-
тичних рішень відбувається на рівні неформальних 
протекціоністських відносин. За час президентства 
Нурсултан Назарбаєв перебував на вершині верти-
кальної структури влади, що дозволяла йому керу-
вати системою стримувань і противаг між різними 
групами інтересів. Встановивши систему розподілу 
ренти для членів сім’ї та найближчого оточення, 
Н. Назарбаєв створив неформальні мережі. Най-
більш цінні економічні активи зазвичай належали 
або сім’ї Н. Назарбаєва, або найближчому ото-
ченню глави держави. За президентства Н. Назар-
баєва виникли різні сімейні синдикати, ядро   яких 
склали кілька ключових постатей: Дарига Назарба-
єва (старша дочка Н. Назарбаєва), Тимур Кулібаєв 
(чоловік дочки Н. Назарбаєва, Дінари) та Кайрат 
Сатибалди (племінник Н. Назарбаєва) [7, с. 14].

19 березня 2019 р. президент Республіки Казах-
стан Н. Назарбаєв подав у відставку. Відповідно до 
Конституції функції глави держави почав викону-
вати голова Сенату (голова верхньої палати пар-
ламенту) Касим-Жомарт Токаєв. Своєю чергою, 
головою Сенату було призначено Даригу Назар-
баєву. Таким чином, в березні 2019 р. відбулася 
передача президентської влади від Н. Назарбаєва 
до його наступника, спікера Сенату К.-Ж. Токаєва, 
який у червні 2019 р. на дострокових виборах був 
обраний президентом на п’ятирічний строк. Впро-
довж передвиборчої кампанії 2019 р. Н. Назарбаєв 
активно підтримував кандидатуру К.-Ж. Токаєва, 
закликаючи виборців голосувати за останнього. 
Підкреслюючи спадкоємність соціальної, економіч-
ної та зовнішньої політики, Н. Назарбаєв був зобра-
жений на агітаційних плакатах разом зі «спадкоєм-
цем». Перемозі К.-Ж. Токаєва на президентських 
виборах 2019 р. сприяли такі чинники: по-перше, 
Н. Назарбаєв розраховував на ефект неочікува-
ності: піти у відставку без попередження та швидко 
провести вибори, легітимізувавши владу обраного 
наступника; по-друге, ставка К.-Ж. Токаєва на авто-
ритет Н. Назарбаєва як «Лідера нації» та неконсо-
лідована опозиція сприяли перемозі К.-Ж. Токаєва 
на президентських виборах. Перейменування сто-
лиці Астани на Нур-Султан, присвоєння Н. Назар-
баєву звання «Народного героя» у 2019 р. засвід-
чили прагнення нової влади продовжувати курс 
колишнього президента. 

У жовтні 2019 р. президент К.-Ж. Токаєв підпи-
сав указ, відповідно до якого глава держави від-
тепер повинен був узгоджувати з головою Ради 
безпеки (Н. Назарбаєвим) призначення: міністрів 
(крім міністрів закордонних справ, внутрішніх 
справ та оборони); акімів областей, міст республі-
канського значення та столиці; керівників органів, 
безпосередньо підпорядкованих і підзвітних пре-
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зиденту (до таких органів належали: Адміністра-
ція президента, Генеральна прокуратура, Комітет 
національної безпеки, Агентство у справах держ-
служби, Агентство протидії корупції, Національний 
банк, Республіканська гвардія, Служба зовнішньої 
розвідки, Служба охорони президента, Рахунко-
вий комітет з контролю); секретаря Ради безпеки. 
К.-Ж. Токаєву в той час не вистачало політичного 
капіталу, щоб ігнорувати волю свого попередника 
[7, с. 21].

Внаслідок конституційних змін, внесених ще 
у травні 2018 р., Рада безпеки була перетворена 
з консультативно-дорадчого на конституційний 
орган (який встановлює принципи внутрішньої 
та зовнішньої безпекової політики). Всі рішення 
Ради безпеки стали юридично обов’язковими, 
а сам інститут – альтернативою президентству. 
Водночас Н. Назарбаєв був наділений статусом 
довічного голови Ради безпеки [7, с. 12]. У 2019 р. 
Н. Назарбаєву вдалося сформувати новий центр 
влади, який мав значний вплив на президента 
К.-Ж. Токаєва. Після відставки з посади глави дер-
жави Н. Назарбаєв продовжив володіти владою як 
голова Асамблеї народу Казахстану (до 28 квітня 
2021 р.), голова Ради безпеки Республіки Казах-
стан (до 5 січня 2022 р.), голова «партії влади» 
«Нур Отан» (до 28 січня 2022 р.), член Конститу-
ційної ради (до 1 січня 2023 р.), «Лідер нації» і як 
«почесний сенатор» (до 13 січня 2023 р.). Водно-
час, Н. Назарбаєв зберігав домінуюче становище 
в неформальній системі влади, виконуючи консуль-
тативну роль, що підкріплювалась його прямим 
і непрямим контролем над ключовими секторами 
економіки та державними інститутами (наприклад, 
соратник Н. Назарбаєва, колишній прем’єр-міністр 
К. Масімов до січня 2022 р. був головою Комітету 
національної безпеки) [7, с. 13].

В січні 2022 р. у великих містах Республіки 
Казахстан поширились масові протести проти 
підвищення цін на зріджений газ, що переросли 
в заворушення і зіткнення демонстрантів з полі-
цією та армією, захоплення держустанов. В країні 
було запроваджено режим надзвичайного стану 
і за запитом президента К.-Ж. Токаєва введено вій-
ська держав-членів Організації договору про колек-
тивну безпеку (ОДКБ). Президент К.-Ж. Токаєв 
зазначив, що відповідальність за високі ціни на газ 
лежить на попередньому урядові. Внаслідок цього 
прем’єр-міністр А. Мамін подав у відставку, а вико-
нувачем обов’язків глави уряду було призначено 
А. Смаілова [13]. Всі вищевказані події призвели 
до того, що експрезидент Н. Назарбаєв втратив 
політичну владу. 26 січня 2022 р. депутати Сенату 
(верхньої палати парламенту) схвалили законо-
давчі поправки, що скасували довічне головування 
Н. Назарбаєва в Асамблеї народу Казахстану 
та Раді безпеки, а також необхідність узгодження 
з ним ініціатив у внутрішній і зовнішній політиці. 

Згодом президент К.-Ж. Токаєв призначив достро-
кові президентські вибори на листопад 2022 р., за 
результатами яких здобув перемогу. 

Впродовж 2022–2023 р. влада Республіки Казах-
стан розвінчувала культ особистості Н. Назарба-
єва. З Конституції були виключені згадки про нього, 
як про «Лідера нації» (Єлбаси), республіканську 
столицю перейменували з Нур-Султана на Астану, 
День першого президента був виключений із дер-
жавних свят. З приходом до влади К.-Ж. Токаєва 
старша дочка Н. Назарбаєва Дарига залишилася 
на посаді голови Сенату до 2 травня 2020 р. При-
чинами усунення Д. Назарбаєвої з посади голови 
Сенату були прагнення К.-Ж. Токаєва розширити 
свій політичний вплив, а також публічні скандали 
та судовий процес в Лондоні в жовтні 2019 р. 
щодо її сина Айсултана, які своєю чергою, нега-
тивно вплинули на репутацію Дариги Назарбаєвої 
та імідж її батька. Впродовж січня 2021 р. – лютого 
2022 р. Д. Назарбаєва була депутатом Мажилісу 
(нижньої палати парламенту за списком партії 
«Нур Отан»). У лютому 2022 р. Д. Назарбаєва 
ухвалила рішення скласти повноваження депу-
тата та зосередитися на громадській, гуманітарній, 
культурній та благодійній діяльності. Поступово 
президент К.-Ж. Токаєв став нарощувати влас-
ний політичний вплив, cтавши головою Асамблеї 
народу Казахстану (28 квітня 2021 р.), головою 
Ради безпеки (5 січня 2022 р.), головою партії «Нур 
Отан» (28 січня 2022 р.).

За президентства К.-Ж. Токаєва з 2022 р. в Рес-
публіці Казахстан сформувалася правляча еліта, 
яка поєднує високопосадовців, керівників держав-
них компаній та впливових бізнесменів. Після січ-
невих подій 2022 р. та усунення від влади клану 
Н. Назарбаєва, К.-Ж. Токаєв ініціював кадрові 
зміни, що призвели до оновлення політичного 
ландшафту країни. Ключовими представниками 
правлячої еліти з 2019 р. є: Є. Кошанов (у 2019–
2022 рр. – керівник адміністрації президента; 
з 2022 р. – голова Мажилісу та голова партії «Ама-
нат» (до 2022 р. партія називалась «Нур Отан») 
після виходу К.-Ж. Токаєва з її лав [6]), А. Смаі-
лов (у 2022–2024 рр. – прем’єр-міністр Республіки 
Казахстан), Р. Скляр (з 2022 р. – перший заступ-
ник прем’єр-міністра), К. Ракішев (впливовий біз-
несмен, президент холдингу «Fincraft Group»), 
М. Тлеуберді (у 2019–2021 рр. – міністр закордон-
них справ; у 2021–2023 р. – заступник прем’єр-
міністра, міністр закордонних справ), О. Бектенов 
(у 2023–2024 рр. – керівник адміністрації пре-
зидента; з 2024 р. – прем’єр-міністр Республіки 
Казахстан).  

Після січневих подій 2022 р. в Республіці Казах-
стан уряд ініціював повернення державі активів, 
які раніше належали членам cім’ї та оточенню 
колишнього президента Н. Назарбаєва. Ініціа-
тива з повернення активів була започаткована 
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К.-Ж. Токаєвим у лютому 2022 р., коли він дору-
чив уряду розробити план повернення в дер-
жавну скарбницю грошей, незаконно виведених 
в іноземні юрисдикції. Роботу з реалізації цього 
завдання було доручено Спеціальній міжвідомчій 
комісії з питань протидії незаконному накопиченню 
економічних ресурсів, створеній президентом 
у червні 2022 р. [17]. Загалом, станом на травень 
2024 р., було повернуто активів на суму близько 
1,7 млрд доларів США, з яких приблизно 575 млн 
доларів репатрійовано з-за кордону [17]. К. Сати-
балди (племінник Н. Назарбаєва) був заарештова-
ний у березні 2022 р. за звинуваченням у розкра-
данні державних коштів та зловживанні службовим 
становищем, що призвело до значних збитків для 
економіки Республіки Казахстан (зокрема, його 
звинувачували у розкраданні активів компанії 
«Казахтелеком»). У вересні 2022 р. суд Астани 
засудив К. Сатибалди до шести років позбавлення 
волі, а державі було повернуто активів на суму 
1,6 млрд доларів США [5; 19]. Суд визнав неза-
конним продаж 50% частки в компанії «Liquefied 
Petroleum Gas Storage Park», розташованій в місті 
Атирау Т. Кулібаєву (зять Н. Назарбаєва). Вна-
слідок чого цей актив також було повернуто дер-
жаві [17]. Крім того, суд визнав незаконним продаж 
оптового ринку «Барис-4» в Алмати й 31,9% акцій 
Алматинського заводу важкого машинобудування 
Болату Назарбаєву (молодший брат Н. Назарба-
єва). В результаті ці активи повернулися у влас-
ність держави [17]. 

Після масових протестів у січні 2022 р., 
К.-Ж. Токаєв ініціював певну реструктуризацію еко-
номічної еліти. Головними механізмами контролю 
правлячої еліти над ключовими галузями еко-
номіки в Республіці Казахстан за президентства 
К.-Ж. Токаєва стали такі: перерозподіл власності 
(частину бізнес-активів сім’ї і оточення Н. Назар-
баєва було націоналізовано чи перерозподілено 
на користь найближчого оточення К.-Ж. Токаєва); 
державні холдинги (Акціонерне товариство «Фонд 
національного добробуту «Самрук-Казина», Акці-
онерне товариство «Національний управляючий 
холдинг «Байтерек»). Ці холдинги є державними 
інструментами розподілу ресурсів, а їх керівни-
цтво призначається президентом чи його ото-
ченням; кадровий контроль (критично важливі 
посади у сферах енергетики, фінансів, інфра-
структури займають люди з команди президента); 
законодавчий контроль (парламент підконтроль-
ний адміністрації президента, що дозволяє при-
ймати необхідні закони (про держвласність, держ-
закупівлі, приватизацію тощо); державні закупівлі 
та державні програми (основні державні підряди 
на будівництво, ремонт, інфраструктуру отриму-
ють компанії, пов’язані з правлячою елітою, а низь-
кий рівень прозорості дозволяє спрямовувати 
бюджетні кошти через контрольовані структури). 

Висновки. В Республіці Казахстан прези-
дент мав право з власної ініціативи прийняти 
рішення про припинення повноважень уряду 
і звільнити з посади будь-якого його члена. Таким 
чином, висловлення парламентом вотуму недо-
віри уряду автоматично не призводило до його 
відставки, оскільки ця відставка залежала від 
волі президента. Це зумовило атиповість напів-
президентської системи правління в Республіці 
Казахстан у 2019–2024 рр. У 2019 р. Н. Назар-
баєв, використовуючи Раду безпеки, створив 
новий центр влади, який мав значний вплив на 
президента К.-Ж. Токаєва. Після січневих подій 
2022 р. та усунення від влади клану Н. Назар-
баєва, К.-Ж. Токаєв ініціював кадрові зміни, що 
призвели до оновлення правлячої еліти країни. 
За президентства К.-Ж. Токаєва з 2022 р. в Рес-
публіці Казахстан сформувалася правляча еліта, 
яка поєднує високопосадовців, керівників дер-
жавних компаній та впливових бізнесменів. Ця 
еліта через законодавчий контроль, кадрові при-
значення, державні холдинги, державні закупівлі 
та програми, перерозподіл активів зберігає моно-
полію на прийняття ключових політичних рішень 
і контроль над стратегічними галузями еконо-
міки. В подальших дослідженнях проаналізуємо 
особливості функціонування правлячих еліт в ати-
пових напівпрезидентських системах правління 
в інших країнах.
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Within the republican form of government, researchers distinguish both typical and atypical 
semi-presidential systems of government. A relevant area in the analysis of atypical semi-
presidential systems of government is the study of ruling elites. In this context, the purpose 
of the article is to identify the features of the the functioning of the ruling elite in the atypical 
semi-presidential system of government in the Republic of Kazakhstan in 2019–2024. The 
main method that has become an immanent part of the study is the method of comparative 
analysis. A vote of no confidence in the government in the Republic of Kazakhstan does 
not automatically lead to its resignation, as it depends on the will of the president. This 
determines the atypical nature of the semi-presidential system of government in the Republic 
of Kazakhstan in 2019–2024. Political decision-making in Kazakhstan is based on informal 
protectionist relations. During his tenure as president, N. Nazarbayev established a system 
of rent distribution for family members and his inner circle, and promoted the creation 
of informal networks. The most valuable economic assets usually belonged either to 
N. Nazarbayev’s family or to the head of state’s inner circle. After 2019, N. Nazarbayev, 
using the Security Council, managed to form a new centre of power that had significant 
influence on President K.-J. Tokayev. After the January 2022 events and the removal 
of Nazarbayev’s clan from power, K.-J. Tokayev initiated personnel changes that led to 
the renewal of the country’s ruling elite. In February 2022, K.-J. Tokayev launched an asset 
recovery initiative when he instructed the government to develop a plan to return to 
the state treasury money illegally transferred to foreign jurisdictions. Since 2022, the ruling 
elite in the Republic of Kazakhstan under the presidency of K.-J. Tokayev has maintained 
a monopoly on key political decisions and control over strategic sectors of the economy 
through legislative control, personnel appointments, state holdings, public procurement 
and programmes, and the redistribution of assets.
Key words: system of government, semi-presidential system of government, atypical semi-
presidential system of government, president, parliament, cabinet, ruling elite, Republic 
of Kazakhstan.


